

Деяния

Хороший, но погибший человек (10:24–48; 11:12–18)

В главе 10 книги Деяний рассказывается об обращении Корнилия и его семьи. О важности этого события говорит то, сколько места отведено повествованию об этом (больше, чем какой-либо другой истории обращения¹), плюс тот факт, что история рассказывается в деталях дважды практически подряд.²

Наиболее поразителен тот факт, что это история обращения *хорошего человека!* У ныне покойного Н. Б. Хардемана была проповедь, озаглавленная “Корнилий стыдит нас”, в которой он подчеркивал, что даже до того, как стать христианином, Корнилий был лучше, чем многие из нас. Брюс Уайт подчеркнул пять характерных черт Корнилия:³ (1) *он был набожным учеником.* Он был “благочестивым”, “добродетельным и боящимся Бога”. Он был честным в нечестном мире.⁴ (2) *Он был преданным отцом.* Он, явно, научил всю свою семью; они все веровали в истинного Бога (см. Иис. Н. 24:15; Еф. 6:4). (3) *Он был щедрым язычником.* “Творил много милостины народу.” (4) *В молитве он был примером.* “Всегда молившийся Богу” – так сказано о нем в главе 10. Наиболее замечательным было то, что (5) *он был уважаемым римлянином*, “одобряемым всем народом иудейским”.⁵ Как правило, иудеи ненавидели римских солдат, но богобоязненный Корнилий был исключением.⁶ Можно упомянуть и другие качества (*он был внимательным слушателем*, и

т.д.). Он был, несомненно, выдающейся личностью.

И все же, он погибал. Ангел велел ему послать за Петром, так как “он скажет тебе слова, которыми спасешься ты и весь дом твой” (11:14; выделено мной). Корнилий является классическим примером той истины, что ни один человек не является настолько хорошим, чтобы быть спасенным на основании своих качеств. Самый благочестивый человек на свете – все-таки грешник, нуждающийся в спасении (Рим. 3:23; 6:23)! В сравнении с Богом и Его требованиями, “вся праведность наша – как запачканная одежда” (Ис. 64:6). Без крови Христа спасения нет (Евр. 9:22)! Корнилий и его семья нуждались в крови Христа, в аналогичной ситуации находимся и мы.

А теперь давайте продолжим наше изучение истории обращения этого хорошего человека. Ранее мы говорили, что ломать барьеры всегда трудно. Мы видели, как Бог шаг за шагом работал над тем, чтобы свести иудеев и язычников вместе. Во время этого обращения в веру произошло больше сверхъестественных событий, чем во время какого-либо другого. В результате это, наверное, наиболее неправильно непонятое повествование об обращении из тех, что изложены в книге Деяний. Надеюсь, что в этом уроке будут даны ответы на некоторые вопросы из числа наиболее часто встречающихся.

¹Второе по продолжительности описание – это обращение в веру иудеев в день Пятидесятницы (глава 1, 47 стихов). История обращения Корнилия занимает одну полную главу (48 стихов), а в следующей главе она сразу же пересказывается (18 стихов). Повествование об обращении Савла занимает только 19 стихов в главе 9, а вместе с пересказом в главах 22 и 26 только 38 стихов. ²Многие детали упоминаются даже более, чем дважды (например, явление ангела Корнилию). История обращения Савла тоже пересказывается, но только через несколько глав. ³C. Bruce White, “The Seeking Centurion,” *The Preacher’s Periodical* (March 1987): 33–35. ⁴“Взяточничество было образом жизни в римской армии, но Корнилий сумел стать выше коррупции. ⁵Сравните Корнилия с сотником в Лук. 7:2–5. ⁶Иудей сказал бы: “Единственное, что ему нужно, – это обрезание”.

ХОРОШИЙ ЧЕЛОВЕК ОЖИДАЕТ ПРОПОВЕДНИКА (10:24–27)

Наше прошлое занятие закончилось тем, что десять человек отправились в путешествие из Иоппии на север: Петр, шесть произвольно избранных иудейских христиан и три посланца от Корнилия. Заночевав в пути, “в следующий день пришли они в Кесарию” (10:24a), которая была их местом назначения.

Так как послать за Петром Корнилию указал ангел, то сотник был абсолютно уверен, что апостол придет. Соответственно, мы читаем: “Корнилий же ожидал их, созвав родственников своих и близких друзей” (ст. 24б). Подсчитал ли Корнилий продолжительность путешествия и пригласил свою семью и друзей прийти в соответствующее время, когда он ожидал их появления, или, может быть, один из слуг, путешествовавших с Петром, побежал вперед с тем,⁷ чтобы дать Корнилию возможность собрать всю группу вместе?⁸ Этого мы не знаем, но тот факт, что друзья и семья откликнулись на приглашение Корнилия, говорит о еще одной выдающейся характеристики сотника: *Он был человеком, от чьего приглашения не отказывались.*

Корнилий не вышел встречать апостола, а ждал в доме, вероятно, размышляя, войдет ли в его дом Петр – иудей. Иудеи верили, что, войдя в дом язычника, они оскверняются (ст. 28;ср. Иоан. 18:28). Однако Петр пришел издалека не для того, чтобы проповедовать на крыльце. Следующий шаг в разрушении стены предубеждения был сделан Петром, когда он смело вошел в дом Корнилия через парадную дверь.

Когда Петр вошел в дом, чувства переполнили Корнилия. Он поспешил навстречу апостолу “и поклонился, падши к ногам его” (ст. 25). Греческое слово, переведенное словом “поклониться”, “обозначает действие, выраждающее почтение как творению, так и Творцу”.⁹ Воз-

можно, что Корнилий просто хотел показать уважение к Петру как избранному посланцу от Господа. Это было поразительное зрелище: римский солдат кланяется в ноги иудею – победитель кланяется побежденному.¹⁰ Барьеры дрогнули!

Какими побуждениями ни руководствовался сотник, Петр не мог позволить оставить без внимания неверное впечатление.¹¹ Поклоняться следует только Богу! (См. Мат. 4:10; 1 Кор. 8:4, 6.) Поэтому Петр быстро поднял Корнилия на ноги, приговаривая: “Встань; я тоже человек” (ст. 26). Какой контраст по сравнению с теми, кто претендует на роль преемников Петра, и позволяет людям кланяться им, протягивая руку, всю в перстнях, для поцелуя.¹² Один из братьев описал такой случай:

Брат В. Б. Вест, бывший декан Хардингской аспирантуры по религии в Мемфисе (штат Теннеси), однажды имел аудиенцию со “святым отцом” (вместе с сотней других людей). Он рассказывал, что когда папа вошел в комнату, все люди тут же упали на колени. Он тоже начал было опускаться на колени, когда вспомнил слова Петра Корнилию. И хотя у него не было желания показаться невежливым, он остался стоять.¹³

Когда Петр и Корнилий вошли в дом сотника, они разговаривали, как равные (ст. 27а). Войдя в комнату, где собирались родственники и друзья Корнилия, апостол был, явно, поражен. Он, наверное, ожидал встретить только членов семьи Корнилия и их прислугу. Вместо этого, он “нашел многих собравшихся” (ст. 27б; выделено мной). Один из писателей нарисовал такую картину того, что, возможно, увидел Петр:

Он осмотрелся в комнате и увидел мраморно-мозаичный пол, римские столы и

⁷ В Западном тексте, изобилующем всевозможными вставками и добавлениями, сказано, что “один из рабов побежал вперед и сообщил о прибытии Петра”. ⁸ Другая возможность заключается в том, что, отправив гонцов в Иоппию, Корнилий тут же созвал своих друзей принять участие в продолжительной молитве и восхвалении Бога до тех пор, пока не прибудет Его посланник. ⁹ Греческое слово, переведенное в 10:25 словом “поклонился” образовано от того же корня, что и слово “бояться” в Еф. 5:33 (в СП: “Жена же должна уважать мужа своего”).

¹⁰ Сотник служил в оккупационных войсках в Палестине. ¹¹ Петр не спросил Корнилия по какой причине тот кланяется, и не сказал ему затем: “Если ты понимаешь, что я просто представитель Бога, то это ничего”. Петр четко сказал ему подняться с колен. ¹² См. Отк. 19:10; 22:8, 9. Мне довелось побывать в Риме, и я видел металлическую статую Петра, большой палец ноги которой постоянно истирается суеверными людьми, которые целуют ее. Петр ужаснулся бы! Это касается любого слуги Божьего, который позволяет другим осыпать себя похвалами, которых заслуживает только Бог. Петр занимал самое высокое “положение” в церкви, которое кто-либо когда-либо занимал (положение апостола), и *тем не менее* не позволил Корнилию кланяться перед ним. ¹³ Jimmy Allen, *The Need for Revival*.

диваны, шелковые занавески. Он увидел мужчин и женщин в римских тогах и прочих одеяниях, воинов, сверкающих своими регалиями и доспехами, рабов, украдкой выглядывающих из дверей...¹⁴

Три дня тому назад Петр не поверил бы, что вскоре будет стоять под крышей дома язычника в окружении его приближенных и домочадцев! Многое произошло за эти три дня – и в жизни Петра, и в его сердце!

ХОРОШИЙ ЧЕЛОВЕК СЛУШАЕТ ЕВАНГЕЛИЕ (10:28–43)

Апостол обратился к собравшимся:¹⁵ “Вы знаете, что иудею возбранено сообщаться или сближаться с иноплеменником;¹⁶ но мне Бог открыл, чтобы я не почитал ни одного человека скверным или нечистым” (ст. 28). Когда Петру был глас: “Чтоб Бог очистил, того ты не почитай нечистым” (10:15), – то речь шла о пище. По прошествии трех дней, однако, Петр понял, к чему это относилось: “Но мне Бог открыл, чтоб я не почитал ни одного человека скверным или нечистым” (выделено мной).

Петр продолжил: “Посему я, будучи позван, и пришел беспрекословно” (ст. 29а). Вообще-то Петр прекословил, возражая против того, чтобы заколоть и есть нечистых животных, но после трижды повторившегося видения и, плюс, прямого указания Святого Духа идти вместе с гонцами, Петр уже больше не прекословил. “Итак спрашиваю: для какого дела вы призвали меня?” (ст. 29б).

Корнилий рассказал о посещении ангела: “Четвертого дня¹⁷ я постылся до теперешнего часа и в девятом часу молился в своем доме; и вот, стал предо мною муж в светлой одежде” (ст. 30). Процитировав указания небесного

посланника, он сказал в завершение: “Тотчас послал я к тебе, и ты хорошо сделал, что пришел; теперь все мы предстоим перед Богом, чтобы выслушать все, что повелено тебе от Бога” (ст. 33). Пусть язычники, но они были воплощенной мечтой проповедника: люди собрались не из чувства долга или по привычке, и не ради того, чтобы поболтать или развлечься, а чтобы услышать все повеления Божьи!

Это не могло не произвести впечатление на Петра. “Петр отверз уста¹⁸ и сказал: истинно познаю, что Бог нелицеприятен, но во всяком народе боящийся Его и поступающий по правде приятен Ему” (ст. 34, 35). Слово “нелицеприятен” – калька греческого слова, которое означает: принимать (или отвергать) кого-либо на основании одного лишь “лица”, т.е. только на основании поверхностных качеств. Бог не судит человека по таким поверхностным характеристикам, как национальность, положение в обществе или имущественный статус.¹⁹ Наоборот, Бог смотрит на сердце и жизнь каждого! “Но во всяком народе боящийся [или боящаяся] Его и поступающий по правде²⁰ [иудей или язычник] приятен²¹ Ему” (выделено мной)!

Многие из нас слышали эти слова так часто, что их изумительность ускользает от нас. Осознание этой истины оказало такое же поразительное влияние на Петра и так же изменило его жизнь, как и явление Иисуса на Савла! Бог приглашал всех людей, в том числе, тебя и меня!

Пришло время следующего шага в подготовке иудейских христиан к принятию язычников: впервые евангелие должно было проповедоваться неиудеям. Петр вновь должен был использовать “ключи Царства Небесного” (Мат. 16:19). В стихах 36–43 изложен сжатый вариант²² проповеди Петра. Начал Петр с того, что в

¹⁴Bernard R. Youngman, *Spreading the Gospel*. ¹⁵Слова из стиха 28 были, вероятно, сказаны не только ради собравшихся язычников, но и ради шести иудейских братьев, которые пришли с ним. Большинство, если не все, присутствовавшие были, наверное, “богобоязненными”, как Корнилий, и посещали синагогу. Они должны были знать и закон, и традиции иудеев. ¹⁶Употребленное здесь греческое слово со значением “иноплеменник” было использовано в Септуагинте (греческом переводе Ветхого Завета) для обозначения *необрязанных филистимлян*. Это слово употреблялось для выражения насмешки и презрения и, вероятно, было использовано Петром, чтобы подчеркнуть то предубеждение, которое нужно было преодолеть. ¹⁷Иудеи считали, что часть равна целому. Первый день – это день, когда ангел явился Корнилию. Второй день – это день, когда Петру было видение. Третий день – это день, когда Петр и его компания отправились в путешествие. Четвертый день – это день, когда Петр и все остальные прибыли в Кесарию. ¹⁸На первый взгляд, фраза “отверз уста” звучит странно. (Как он мог разговаривать с закрытым ртом?) “Отверз уста”, однако, является вводной фразой, используемой в Новом Завете в случае, когда должно было произнестись особо значимое заявление. ¹⁹1 Пет. 1:17. В этом отношении мы должны подражать Богу (Иак. 2:1–13). ²⁰См. Ам. 9:7 и Мих. 6:8. ²¹Слово “приятен” происходит от слова “принимать”. ²²Проповедь в изложении Луки занимает меньше минуты при чтении вслух. Еще раз мы встречаемся с вдохновенной редакцией Луки. Однако следует отметить, что неуклюжесть греческого текста в стихах с 36 по 38 и присутствие многих выражений на арамейском языке доказывают, что Лука не выдумал эту проповедь. Это действительно суть того, что Петр сказал.

общих чертах рассказал о жизни и деяниях Иисуса:²³

Он послал сынам Израилевым слово,²⁴ благовествуя мир чрез Иисуса Христа;²⁵ Сей есть Господь всех.²⁶ Вы знаете²⁷ происходившее по всей Иудее,²⁸ начиная от Галилеи, после крещения, проповеданного Иоанном;²⁹ как Бог Духом Святым и силою помазал Иисуса из Назарета,³⁰ и Он ходил, благотворя³¹ и исцеляя всех,³² обладаемых диаволом,³³ потому что Бог был с Ним;³⁴ и мы свидетели всего, что сделал³⁵ Он в стране Иудейской и в Иерусалиме (ст. 36–39а).

Тут Петр перешел сердцу евангелия – смерти и

воскресению Иисуса:

И что наконец Его убили, повесивши на древе. Сего Бог воскресил в третий день и дал Ему являться³⁶ не всему народу, но свидетелям, предъизбранным от Бога,³⁷ нам, которые с Ним ели и пили,³⁸ по воскресении Его из мертвых (ст. 39б–41).

Проповедь Петра близилась к концу:

И Он повелел нам проповедовать людям³⁹ и свидетельствовать, что Он есть определенный от Бога Судия живых и мертвых.⁴⁰ О Нем все пророки свидетельствуют,⁴¹ что всякий верующий в Него получит прощение грехов именем Его⁴² (ст. 42, 43).

²³ В этой проповеди языческой аудитории Петр уделил больше внимания личному служению Иисуса, чем в своих проповедях иудеям. ²⁴ Это относится к слову, которое *сначала* было послано “сынам Израилевым” (иудеям). ²⁵ Ср. Еф. 2:17. ²⁶ Т.е., включая и язычников. ²⁷ Петр мог узнать от гонцов, когда они шли вместе в Кесарию, что они знали кое-что об Иисусе, или мог *предположить*, что у них были какие-то зачаточные знания, так как (1) они жили всего-лишь на расстоянии чуть больше ста километров от Иерусалима, (2) Иисус много путешествовал, и (3) Филипп, несомненно, проповедовал в Кесарии. Они, должно быть, знали *кое-что* из того, что сделал Иисус, но теперь Петр собирался научить их *большему*. ²⁸ В данном случае под “Иудеей” подразумевается вся Палестина. ²⁹ Часто отмечали, что проповедь Петра Корнилию аналогична основным чертам Евангелия от Марка (которое традиционно считается Евангелием Петра, записанным Марком): проповедь Петра начинается с крещения, проповеданного Иоанном (и у Марка так) и продолжается до воскресения Иисуса (как и в Евангелии от Марка). Это сравнение нельзя, однако, навязывать так как в Евангелии от Марка не упоминаются явления Иисуса после воскресения или тот факт, что Иисус ел и пил со Своими учениками, о чем говорит Петр в Деян. 10. ³⁰ Бог помазал Иисуса Святым Духом, когда Его крестил Иоанн (Лук. 3:21, 22; 4:18, 19). Сказать: “Бог помазал Его”, – значит сказать: “Бог сделал Его Мессией”. ³¹ В этой проповеди (так же как и в Евангелии от Марка) внимание сосредоточено на том, что Иисус *делал*, а не на том, чему Он *учил*. Несмотря на всю важность учения Иисуса, именно то, что Он *сделал* (Его смерть на кресте) спасает нас, а не то, чему Он *учил*. Бог мог послать кого угодно другого учить тому, чему учил Иисус, но только Иисус мог умереть за нас! ³² Иисус не исцелил всех больных в Палестине, поэтому слово “всех” может означать здесь “всех, кого Он брался исцелить” или “из *всех*, тех кто был болен”. ³³ Иногда в Писании некоторые физические отклонения приписываются действию сатаны (ср. Лук. 13:16; 2 Кор. 12:7; книга Иова). Это не означает, что все заболевания вызваны сатаной, не означает это также и то, что болезни не имеют значения (Пс. 118:67, 71). Под словами “исцеляя всех, обладаемых диаволом” можно также понимать *духовное исцеление* тех, чей разум был под влиянием сатаны. ³⁴ Иоан. 3:2. ³⁵ Другими словами, “Вы слышали об этих вещах, а мы их в *видели* своими глазами и знаем, что они истинные”. ³⁶ “Дал… являться” буквально означает “сделал видимым”. Иначе говоря, тело, полученное Иисусом после воскресения, было бы невидимым, если бы Бог не сделал его видимым для свидетелей. ³⁷ Существует точка зрения, что тот факт, что Иисус явился только тем, кто Его знал, делает утверждение, что Он действительно воскрес, уязвимым. Однако кто другой смог бы определить, что это *действительно* был Иисус? Тот факт, что Он явился предъизбранным свидетелям, мог повредить этому утверждению только в том случае, если бы можно было доказать, что свидетели были ненадежны или что они преследовали какую-то выгоду, заявляя, что видели Иисуса. Ни то, ни другое не доказуемо. ³⁸ Пука считал это одним из наиболее убедительных доказательств воскресения *во плоти* (Лук. 24:41–43). Могло ли бестелесное привидение быть рыбой? ³⁹ Мат. 28:18–20; Мар. 16:15, 16. Под “людьми” в книге Деяний часто подразумевались иудеи, но в данном случае это слово должно значить “все люди”, т.е. иудеи и язычники. ⁴⁰ В книге Деяний здесь впервые говорится об Иисусе как о Судье, но это будет не в последний раз (17:31). См. 2 Тим. 4:1; 1 Пет. 4:5. ⁴¹ Вероятно, Петр упомянул некоторых из тех пророков, о которых говорил в предыдущих проповедях (Деян. 2; 3). Эти богообязненные люди, должно быть, были знакомы с пророками. ⁴² Ударение в стихе 43 стоит на словах “Него” и “Его”: спасение только *через Христа*. Что касается тех, кто исповедует языческие религии сегодня, то некоторые из них любят говорить, что “их религия – это часть их культуры, и мы не должны соваться в их культуру”. Вообще, мы должны поощрять людей держаться как можно ближе к своим культурным корням, но когда дело касается *религии*, мы должны понимать, что какими бы “красочными” ни были языческие религии, они никогда не приведут к спасению! Спасение возможно только именем Иисуса!

Петр уже собирался сказать своей аудитории, что им необходимо делать (ср. 2:38; 10:48) и начать увещевание (ср. 2:40), как его речь была прервана. Ну, не везло Петру с завершением его проповедей. Когда он проповедовал иудеям в день Пятидесятницы, его проповедь прервали возгласы пораженных грешников: “Чтоб нам делать?” (2:37). Когда он проповедовал после исцеления хромого нищего, его проповедь была прервана людьми, которые пришли арестовать его (4:1–3). В этот раз его проповедь была прервана Богом.

ХОРОШИЙ ЧЕЛОВЕК ПОЛУЧАЕТ ДУХА (10:44–46; 11:15–17)

Наступило время осуществления наиболее важной части замысла, направленного на то, чтобы убедить иудейских христиан принять язычников. Как Бог использовал чудодейственные силы, чтобы подготовить Корнилия и Петра, так Он вновь использовал Свою силу, чтобы подготовить церковь.

Когда Петр еще продолжал эту речь, Дух Святой сошел на всех, слушавших слово. И верующие из обрезанных, пришедшие с Петром, изумились,⁴³ что дар Святого Духа излился и на язычников; ибо слышали их говорящих языками и величающих Бога⁴⁴ (10:44–46a).

Фраза “дар Святого Духа” может обозначать либо “дар от Святого Духа”, либо “Святого Духа в дар”. В 2:38 речь шла о Святом Духе в дар.⁴⁵ В этих же стихах имеется в виду особый дар от Святого Духа, а именно: крещение Святым Духом. Мы знаем это благодаря объяснению происшедшего, данному Петром в главе 11:

Когда же начал я говорить, сошел на них Дух Святой, как и на нас вначале. Тогда вспомнил я слово Господа, как Он говорил:⁴⁶ Иоанн крестил водою, а вы будете крещены Духом Святым. Итак, если Бог

дал им такой же дар, как и нам, уверовавшим в Господа Иисуса Христа, то кто же я, чтобы мог воспрепятствовать Богу? (11:15–17).

В этом отрывке под словом “нас” подразумеваются апостолы. Именно апостолам Господь сказал: “Вы … будете крещены Духом Святым” (1:2–5). Петр провел “параллель (ст. 47) между семьей Корнилия и первыми двенадцатью учениками, а не между семьей Корнилия и тремя тысячами уверовавших в день Пятидесятницы (ср. 11:15; 15:8).”⁴⁷ Петр подчеркнул, что Корнилий и его семья получили “такой же дар” (а вот и слово “дар”), который получил он и другие апостолы: крещение Святым Духом.

Между прочим, это говорит нам о том, что “языки” которыми говорили Корнилий и его друзья были не какими-то “экстатическими возгласами”, а современными им наречиями,⁴⁸ так как они получили “такой же дар”,⁴⁹ как и апостолы, которые говорили на языках их времени (2:4, 6, 8).⁵⁰ Эта открытая демонстрация была существенно важна для иудейских свидетелей, чтобы они увидели и узнали, что язычники получили крещение Духом.

Слово “вначале” тоже существенно. Петр не мог сравнить действия, описанные в Деян. 10, с крещением Святым Духом за несколько дней, недель или месяцев до этих событий. Ему пришлось вспомнить события, происходившие несколько лет тому назад и изложенные в Деян. 2.

Комментарий Петра высвечивает тот факт, что то, что пережили обращенные в веру язычники было аналогичным тому, что пережили первые реципиенты Духа *вначале*, т.е. в день Пятидесятницы.⁵¹

Интересно, что Петру пришлось *обратиться ко дню Пятидесятницы*, чтобы найти пример того, что происходило в доме Корнилия! Это наводит на мысль о том, что “крещение Духом Святым” (Деян. 11:16),

⁴³Наверняка, Петр был сам поражен. Он не упоминается, так как ударение сейчас делается на иудейских христианах. Видение и слова Духа, обращенные к Петру, убедили его. Цель излияния Духа заключалась в том, чтобы убедить тех шестерых человек, которые пришли с Петром. ⁴⁴Они, вероятно, “величили Бога”, так как Бог объявил через Петра, что Он желает принять язычников! ⁴⁵См. разбор 2:38 на с. 3 урока “Как были спасены три тысячи!”. ⁴⁶Слово “говорил” в оригинале указывает на многократность действия. В 1:4, 5 описан один случай, когда Иисус произнес эти слова, о другом случае или случаях мы не знаем. ⁴⁷F. F. Bruce, *The Book of Acts*. ⁴⁸В СП: “на разных языках” (10:46). ⁴⁹Греческое слово, переведенное “такой же”, образовано от слова *isoc*, которое обозначает “такой же, равный”, как в слове “равнобедренный треугольник” (треугольник, у которого две боковые стороны равны). ⁵⁰Как и в день Пятидесятницы, те, кто слушал, могли понимать, что говорилось, так как в обоих случаях слушавшие *понимали*, что произносили говорившие на языках (2:11; 10:46). ⁵¹I. Howard Marshall, *The Acts of the Apostles* (выделено автором).

за которым последовало говорение языками, не было будничным событием в ранней церкви.⁵²

Как уже отмечалось ранее, единственные два записанные случая крещения Святым Духом изложены в Деяниях 2 и 10.

Почему Бог излил Своего Духа на Корнилия и его друзей? Некоторые говорят, что целью было спасти этих язычников.⁵³ Это явно не так. Крещение Святым Духом не спасло апостолов в Деян. 2; не спасло оно и Корнилия в Деян. 10. Если бы язычники должны были спастись благодаря прямому воздействию Бога, то тогда не зачем было посыпать за Петром. Посланник Бога сказал, что Корнилий и его семья будут спасены *словами*, а не излиянием Духа (11:14).

Более популярно толкование, что крещение Святым Духом имело своей целью показать, что Корнилий и его семья были уже спасены. Согласно этой теории, Корнилий и его компания были спасены, как только уверовали, и Бог послал Духа как доказательство того, что это так и было.⁵⁴ Такой подход иногда используется для доказательства того, что крещение ради спасения несущественно, так как Дух сошел до крещения язычников в воде.

В такой позиции можно выделить несколько проблем. Первая заключается в том, что мы не можем быть точно уверенными, когда сошел Дух. В Деян. 11, когда Петр объяснял, что произошло, “по порядку” (11:4),⁵⁵ он сказал: “Когда же начал я говорить, сошел на них Дух Святой...” (11:15; выделено мной). В СП: “Когда же я стал говорить...” Другими словами, получается, что возможно сочество Духа на Корнилия и его семью еще *до того*, как Петр рассказал о том, что Иисус сделал для язычников и что необходимо уверовать в Него.⁵⁶

Если дело обстояло именно так, тогда, согласно вышеупомянутому подходу, не только *крещение* не важно для спасения – не важна и *вера*.⁵⁷

Другая проблема с такой позицией заключается в том, что она привлекает чрезмерное внимание к одному проявлению чудодейственной силы и более или менее игнорирует другие. Их доводы сводятся к тому, что Бог не послал бы Духа к неспасенным людям. Почему бы тогда не выдвинуть в качестве аргумента то, что Бог не послал бы ангела к неспасенному человеку? Если сочество Духа до водного крещения доказывает, что крещение не существенно, тогда явление ангела Корнилию до того, как тот уверовал в Иисуса, доказывает, что вера тоже не существенна.

Но главная проблема в данной позиции заключается в том, что текст никак не указывает, что цель крещения Святым Духом была объявить о спасении Корнилия. С другой стороны, есть все доказательства того, что цель была подготовить иудейских христиан к принятию язычников. Определить назначение какой-либо вещи мы можем по тому, как она используется (даже если я никогда не видел раньше стула, я быстро сделаю вывод о его назначении, увидев, как он применяется). В трех различных ситуациях (10:47, 48; 11:17; 15:8, 9) Петр приводил этот случай, чтобы доказать, что Бог желал принять язычников, и что по этой причине церковь также должна быть готова принять их. следовательно, *это и была* цель чуда.

Некоторые называют Деян. 10 “Пятидесятницей языческого мира”, но события в доме Корнилия были не столько второй Пятидесятницей, как приобщением язычников к *первой* Пятидесятнице.⁵⁸ В Деян. 2 Петр цитирует слова пророка Иоиля, говоря, что Дух сойдет “на всякую плоть” (2:17; выделено мной). До этого

⁵²Warren W. Wiersbe, *The Bible Exposition Commentary* (выделено автором). ⁵³Некоторые представляют приход Духа, как огонь, который “сжег” греховность в Корнилии и его друзьях. Иногда свою позицию они пытаются подтверждать, цитируя 15:8, 9, но тот отрывок говорит, что их сердца были очищены *верою*, а не Духом.

⁵⁴Иногда в связи с этим утверждением используется Иоан. 14:16, 17: “Мир не может принять Духа Святого, и поэтому Корнилий с семьей уже не был частью этого мира”. Однако слово “мир” в том значении, в каком оно употреблено в Иоан. 14, относится к врагам апостолов, чьи сердца были ожесточены. Корнилий не был врагом апостолов, и его сердце не было ожесточено. Кстати, ключевую фразу в Иоан. 14:17 можно перевести: “Которого мир не может отнять у вас”. ⁵⁵Греческая фраза “по порядку” может означать “в хронологическом порядке”. ⁵⁶Может быть и так, что иудейские свидетели нуждались в том, чтобы их убедили, что Петр проповедовал язычникам по воле Божьей. ⁵⁷Корнилий и его семья, скорее всего, уверовали до того, как Святой Дух сошел на них (11:17), но слова Петра в 11:4, 15, по крайней мере, указывают на возможность того, что это не произошло. Уверовали они или нет – не важно, если цель сошествия Духа была убедить иудеев в том, что Бог принял и язычников. Однако время сошествия Духа имеет *наиглавнейшее значение* для тех, кто верит, что цель заключалась в том, чтобы доказать, что язычники были уже спасены. Те, кто верит, что случай с Корнилием доказывает, что крещение не важно, не могут со всей определенностью утверждать, что Дух сошел после 10:43, а не до. ⁵⁸Bruce, *The Book of Acts*.

времени только *иудеи* (крохотная часть человечества) получили Святого Духа.⁵⁹ Теперь же Святой Дух излился также и на представителей языческого мира! Бог недвусмысленно заявил, что Он “нелицеприятен”! Должны ли чудеса, сопровождавшие обращение Корнилия, быть частью каждого обращения в веру сегодня? Нет. Однажды объявив о Своем решении, Бог не будет говорить о нем еще и еще.

Но вернемся к нашей истории. Чтобы выразить Свою волю, в какой-то момент во время проповеди Петра Бог излил Святого Духа на его слушателей. В Деян. 10:45 рассказывается о реакции *шестерых иудейских свидетелей*: “И верующие из обрезанных, пришедшие с Петром, изумились, что дар Святого Духа излился и на язычников”. В 11:16, 17 мы читаем о ходе мыслей *Петра* в тот момент: “Тогда я вспомнил слово Господа, как Он говорил: Иоанн крестил водою, а вы будете крещены Духом Святым. Итак, если Бог дал им такой же дар, как и нам, ... то кто же я, чтобы мог воспрепятствовать Богу?”

ХОРОШИЙ ЧЕЛОВЕК СПАСЕН (10:47, 48)

Петр повернулся к шестерым иудейским христианам, все еще пораженных видом язычников, говорящих на языках, и спросил: “Кто может запретить креститься водою тем, которые, как и мы, получили Святого Духа?” (10:47). Петр не просил людей проголосовать за или против принятия Корнилия и его семьи. Это был риторический вопрос с понятным для всех ответом: способа отказать им в крещении без противостояния Богу *не было!* Петр не ожидал ответа от шестерых свидетелей, и они промолчали. Им предстояло разделить ответственность за то, что вот-вот должно было произойти.

Я могу представить, как Петр улыбнулся и повернулся к Корнилию и его друзьям, широко открыв обятия. Петр был послан сказать им слова, которыми они спасутся (11:14); и теперь он закончил эти слова: “И велел им⁶⁰ креститься во имя Иисуса Христа” (10:48a). Петр отмечал,

что уверовавшие в Иисуса получат прощение грехов “именем Еgo” (10:43; выделено мной). И вот теперь Корнилий и его семья принимали крещение “во имя Иисуса Христа”.

Почему были крещены Корнилий и другие? Те, кто не понимает природы церкви, говорят, что их крещение (1) было знаком того, что они уже были спасены и (2) сделало их частью церкви. Те, кто так понимает крещение, не могут уразуметь, что церковь – это тело спасенных людей;⁶¹ крещение, спасающее человека, автоматически делает его членом церкви. Спасение и присоединение к церкви – это один процесс, а не два.

Цель крещения друзей Корнилия была определена, когда Петр сказал: “Бог нелицеприятен” (10:34). Язычники в Деян. 10 были крещены по тем же самым причинам, что и иудеи в Деян. 2: (1) для прощения грехов, (2) для получения Святого Духа в дар и (3) для присоединения к Господней церкви (2:38, 41, 47).⁶²

Если бы Петра не прервали сразу же после того, как он рассказал о необходимости веры (ст. 43), то он велел бы своим слушателям креститься (ст. 48). Это находится в полном соответствии со словами Иисуса: “Кто будет веровать и креститься, спасен будет” (Мар. 16:16a; выделено мной). Весь этот эпизод является прекрасной иллюстрацией учения Павла в Послании к Галатам: “Ибо все вы сыны Божии по вере во Христа Иисуса; все вы, во Христа крестившиеся, во Христа облеклись. *Нет уже иудея, ни язычника, ...ибо все вы одно во Христе Иисусе*” (Гал. 3:26–28; выделено мной).

В тот исторический день в Кесарии было крещено меньше, чем в день Пятидесятницы, но все же это было волнующее событие, когда те, кто слушал Петра, крестились в Иисуса! Подразумевается, что *все* они были крещены; если это было так, то это единственный случай в книге Деяний, когда проповедник обратился к большой группе людей, и все они были обра-щены!⁶³

История завершается словами: “Потом они просили его пробыть у них несколько дней”

⁵⁹ Вначале апостолы были крещены Духом, затем апостолы возлагали руки на других (8:18). Возможно, сюда можно включить также и всех тех, кто принял крещение и, соответственно, получил “обычный” (не чудотворный) дар Духа (2:38): до этого времени крещены были только иудеи. ⁶⁰ Большинство переводчиков считают, что это было повеление Корнилию и его семье. Однако оригинал текста можно перевести так, что это было указание шестерым иудейским христианам крестить Корнилия и его друзей. Как правило, апостолы избегали крестить людей сами, чтобы предотвратить создание культа (ср. 1 Кор. 1:14, 15). ⁶¹ См. разбор 2:41, 47 на с. 6–7 урока “Как были спасены три тысячи！”, а также разбор 20:28 в уроке “Слово к проповедникам, старейшинам и прочим грешникам”. ⁶² Некоторые утверждают, что Бог установил “новые правила” спасения человека, начиная с Деян. 10, т.е. 2:38 не применимо сегодня к нам, так как “это было только для иудеев в первые дни христианства”. Такие размышления не учитывают 10:34, 35 и 15:9. С самого начала христианства все спасаются одинаково! ⁶³ Если они все приняли крещение, то объяснением этого удивительного факта является, конечно же, их *отношение* (10:33)!

(10:48б). Новообращенные христиане хотели узнать больше об Иисусе, и Петр с радостью согласился.⁶⁴ Разве Иисус не говорил, что после того, как люди узнали евангелие и приняли крещение, они должны быть наставлены *во всем* том, что Он заповедал (Мат. 28:19, 20)? Однако, целью пребывания было далеко не только расширенное обучение. Иудейско-языческие отношения были по-прежнему напряженными; они нуждались в укреплении. Петр сделал большой шаг, переступив через порог дома Корнилия. И вот на протяжении нескольких дней он *пребывал* в этом доме – и даже *ел* то, что ели язычники (см. 11:3)! Может быть, первый раз в своей жизни на завтрак он съел бутерброд с ветчиной! Если это так, то первый кусочек ему, наверное, было нелегко съесть, но я уверен, что он его все-таки проглотил! Наконец-то, барьеры между иудеями и язычниками начали рушиться!⁶⁵

ЗАКЛЮЧЕНИЕ

Когда будете читать историю обращения Корнилия, не попадитесь в ловушку захватывающих чудес, которые ее сопровождали. Каждый случай обращения в веру состоит из основных и случайных моментов. Случайные моменты – это всякие подробности, сопровождавшие данный случай; основные же моменты – это сердце обращения в веру, то, без чего спасения нет. Случайные моменты в каждом случае обращения свои; основные же моменты остаются неизменными.⁶⁶ Бог “нелицеприятен”; Он “не положил никакого различия” между людьми (10:34; 15:9). Корнилий и его друзья были спасены так же, как и все те, кто был спасен до них, и так же, как все после них. Они должны были уверовать (10:43; 15:11),⁶⁷ покаяться (11:18) и креститься (10:48). Вот так они были спасены благодатью Божьей (15:11); вот так и мы с вами можем быть спасены Божьей благодатью!

Если *вы* еще не ответили таким образом своему Господу, то почему бы вам не сделать это сейчас? ◆

⁶⁴ В Западном тексте указывается, что Петр пребывал в Кесарии значительное время. ⁶⁵ Хотелось бы сказать, что события Деян. 10 навсегда решили все вопросы в церкви в отношении принятия язычников, но как мы увидим, было не так. Тем не менее, были сделаны огромные усилия, и вскоре люди пойдут повсюду, проповедуя евангелие язычникам (11:20). ⁶⁶ Одна из целей таблицы обращений на с. 9 урока “Начало проповеди Евангелия во всей полноте” – показать основные моменты обращения. Основные моменты – это те, которые последовательно появляются вновь и вновь в подробных описаниях обращения в веру. ⁶⁷ Как было упомянуто ранее, вера в сердце сопровождалась выражением веры на устах (Рим. 10:9, 10).

НАГЛЯДНЫЕ ПОСОБИЯ

Завершая урок, вы можете написать на доске этот простой план, как резюме:
Как был спасен Корнилий?

Благодаря своей блгочестивой жизни? Нет.

Благодаря чудесным проявлениям? Нет.

Через веру и послушание? Да.

Услышав Слово (11:14)

Уверовав (10:43)

Покаявшись (11:18)

Крестившись (10:48)

Был он спасен благодатью? Да! (15:11)

ПРИМЕЧАНИЯ К ПРОПОВЕДИ

Многие не понимают, что для хорошей проповеди нужен не только хороший проповедник, нужны и хорошие слушатели. Во многих отношениях слушатели более важны, чем говорящий. Стих 33 из главы 10 можно использовать для проповеди “Идеальные слушатели”: (1) “Мы все здесь”. Как бы мы хотели, чтобы это можно было сказать о каждом собрании (Евр. 10:25)! Как бы мы также хотели, чтобы каждый из нас пригласил своих друзей и семью, как это сделал Корнилий! (2) “Предстоим пред Богом”. Все должны понимать, что мы находимся в присутствии Божьем и что Он видит все, что мы делаем (ср. Мат. 18:20; 1 Кор. 5:4). Наша цель – угождать не себе, а Богу! (3) “Выслушать”. Когда проповедуется Слово Божье, то это не время болтать или развлекаться, но слушать. Без хороших слушателей не будет общения. (4) “Все, что повелено тебе от Бога”. Хорошая проповедь – это не то, что мы бы предпочли услышать, а то, что *Бог* повелел – не *часть* того, что Он повелел, а *все*, что Он повелел!

Этот урок дает беглый обзор проповеди Петра с тем, чтобы сосредоточиться на необычных аспектах обращения Корнилия. Проповедь Петра может послужить великолепной темой для дополнительного изучения. Я включил ряд сносок, чтобы вы могли начать подготовку к такому изучению.

Автор: Дэвид Ропер

Из серии: “Деяния”

© 1996, 2003 ИСТИНА СЕГОДНЯ
перепечатка воспрещается